

# «Саша, сыночек»

*Как сегодня живет созданная первой в Пинске замещающая семья*

Ирина ОРЛОВА, фото автора

Саша Ильковец очень любил учиться. С удовольствием постигал знания в гимназии №3 Пинска. Затем получил диплом инженера-механика столичного технологического университета, а потом заочно окончил юрфак БГУ и еще планировал приобрести профессию врача. В своем профессиональном росте он мог достичь больших высот, создать счастливую семью с любимой девушкой, если бы в один злосчастный день не случилось беды.

## О жизни «после»

По распределению Александр работал в ОАО «Беларуськалий» специалистом по охране труда, всем рассказывал о правилах безопасности на производстве, где его уважали. И вот ведь жестокая ирония судьбы – себя уберечь не смог. В обычный рабочий день он поднимался по лестнице административного корпуса, кто-то отвлек вопросом, и парень, оступившись, покатился вниз по ступеням. Случилось это



глись вниз по ступенькам. Случилось это в полдень 30 декабря 2016 года. Наступающий новый год в памяти ярче всего остального и запечатлелся.

«Скорая», палата реанимации и среди прочих страшный диагноз: перелом свода черепа. Тяжелая закрытая черепно-мозговая травма, тяжелые множественные ушибы головного мозга, выраженный парез правой ноги и резко выраженный – левой. Словом – частичный паралич: 34-летний парень практически лишился возможности двигаться...

После того, как в начале 2000-х Александр пережил страшное горе, потеряв одного за другим обоих родителей, он очень сблизился с родной маминной сестрой – тетей Людой. Звонил ей постоянно, обязательно приезжал под Новый год с подарками. В тот Новый год Людмила Антоновна Кордюкова племянника не дождалась и начала бить тревогу.

Узнав, что Саша в реанимации, женщина тут же отправилась в Солигорск. В больнице переночевала на скамеечке, утром врачи сказали: возвращайтесь домой, как только он придет в себя, мы вам позвоним. Примерно через неделю сообщили: будем переводить в палату. Людмила Антоновна, ухаживая за племянником, прожила в больнице четыре месяца. Первую группу инвалидности ему дали на два года. А предприятие составило акт о непроизводственной травме и от участия в его дальнейшей судьбе практически откристилось. Пойти бы тогда женщине в суд, да не до того было.

## О добрых людях

На мой вопрос, не было ли колебаний, когда решила забрать Сашу к себе, Людмила Антоновна даже слегка обижается: «О чем вы говорите! А куда ж его?!» Хоть и у самой пенсионерки проблемы с но-

гами, она не прочь напечь вкусностей, приготовить любимый Сашин салат оливье.

В комнате Александра чистенько и уютно, на специальном столике, на тумбочке – горы лекарств: таблетки, микстуры, баночки с различными кремами и мазями. Когда приехали из больницы, настоящей бедой были пролежни, которые доставляли парню жуткую боль. И все-таки, не без гордости сообщает Людмила Антоновна, их удалось победить. Сейчас с проблемой кожи помогает справляться Судокрем.

На протяжении шести с половиной лет каждый ее день похож на следующий и подчиняется четкому Сашину распорядку: с утра после подъема водные процедуры, зарядка, кофе с сырками, обследование и обработка кожи, лекарства. Потом обед, ужин, в 20.00 таблетки, вечерние водные процедуры. Смена памперсов – не реже четырех раз в день...

Благодаря заботе заведующей отделением сопровождаемого проживания территориального центра социального обслуживания населения Пинска Инне Цибрук у Александра появились телевизор и специальная удобная кровать – помогли спонсоры. Противопролежневый матрас и подъемник, чтобы усаживать его в электроколяску, приобрели сами.

## О замещающей семье

О сотрудниках территориального центра социального обслуживания населения города Пинска и, прежде всего, отделения сопровождаемого проживания Людмила Антоновна и Александр говорят с особой теплотой. Именно его специалисты рассказали женщине о замещающей семье и настоятельно рекомендовали обратиться в центр с заявлением о намерении создать ее.

– Положение о социальном обслуживании в замещающей семье, где четко прописан алгоритм ее создания и функционирования, утверждено постановлением Совета Министров Республики Беларусь в ноябре 2017 года, – рассказывает директор ГУ «Территориальный центр социального обслуживания населения г. Пинска» Жанна Гакало. – Данная форма жизнеустройства нетрудоспособного человека предполагает совместное проживание и ведение общего хозяйства с физическим лицом, оказывающим ему социальные услуги, но, что важно, не обязанным по закону его содержать. При этом у человека должны быть медицинские показания для социального обслуживания его на дому. Решение о создании замещающей семьи и назначении помощника принимает местный исполнительный и распорядительный орган с учетом предложений комиссии, образованной им специально для рассмотрения подобных вопросов. Если решение будет положительным, составляется договор об оказании социальных услуг в замещающей семье, где четко оговариваются все условия. К примеру, о месте совместного проживания, при определении которого совершеннолетнему нетрудоспособному гражданину должна быть выделена отдельная жилая комната; о порядке формирования бюджета, при этом сумма денежных средств, передаваемых совершеннолетним нетрудоспособным гражданином в бюджет замещающей семьи, не может превышать 75% назначенной ему пенсии с учетом надбавок, доплат и повышений. И так далее. Семья Людмилы Антоновны стала в городе первой замещающей – ежемесячно она получает выплату в размере бюджета прожиточного минимума. Всего в городе таких семей три.

## О войне и пандусе

О своем мироощущении Саша прежде всего говорит так: «Слава Богу, нет войны. Хорошо, что мы не Украина, не Мексика, не Франция и не США. Хорошо, что живем в таком стабильном государстве». Это он – насмотревшись новостей. Глянуть прогноз погоды зовет тетю Люду. «Только вот, к чему это нам, – сокрушается женщина: – «Вывезти племянника на свежий воздух весьма проблематично».

Кто проектировал такой крутой пандус у подъезда дома №6 по улице Завальной, история умалчивает. Для того, чтобы спустить по нему колясочника на землю, надо трое-четверо крепких мужчин. И то однажды такая прогулка едва не закончилась для Саши плачевно. Соседи хорошие, помогают, как отмечает Людмила Антоновна, но не всегда же получается собрать необходимую компанию, да и неловко ей постоянно людей просить.

В этом же подъезде, как она говорит, проживают еще два колясочника, а также немало семей с малышами, которым безопасный пандус для спуска детских колясок столь же необходим.

Когда они уезжали из Солигорска домой, невропатолог больницы определила Саше срок – год-два. А парень живет. Вопреки прогнозам. Благодаря теплу и заботе, которые излучает тетя Люда, нежно называя его не иначе, как «Сашка, сынок». Людмиле Антоновне каким-то чудом удается и в себе поддерживать боевой дух, все нелегкие процедуры выполнять с шутками-прибаутками и ему задавать соответствующий ответный тон.

На прощание Саша улыбается и желает никогда не болеть. Выходя из дома, обращая внимание, что пандус у подъезда все-таки можно было бы продлить на несколько метров вперед (территория позволяет) и без труда сделать его более пологим.